
CONTRIBUŢII LA ACTIVITATEA SOCIAL-POLITICA ŞI LITERARA 
A LUI T. CIPARIU 

de 
MIRCEA POPA 

Viaţa social-politică şi literară a românilor transilvăneni de Ia 
mijlocul secolului al XIX-lea este dominantă de figura unor cărturari 
luptători ca G. Bariţ, Andrei Mureşanu, S. Bărnuţiu, A. Iancu, Al. Pa
piu-Ilarian, Ioan Maiorescu ş.a. Intre aceştia numele lui T. Cipariu se 
înscrie la loc de frunte, ca al unuia dintre cei mai erudiţi învă
ţaţi români, luptător neobosit pentru cauza libertăţii şi propăşirii nea
mului său. In timpul revoluţiei de la 1848 s-a numărat printre membrii 
comitetului central român, contribuind prin ziarele conduse de el, Or
ganul luminării, Organul na/ional şi lnvătătorul poporului, la afirma
rea ideologiei patriei naţionale şi impunerea punctului de vedere al 
revoluţionarilor democrat-burghezi1. învăţatul blăjean a fost de aseme
nea printre semnatarii unor acte de extremă importanţă pentru soarta 
viitoare a poporului român, întru susţinerea cărora a şi călătorit pe 
mai multe ori la Viena, încercînd să fructifice, pe cit posibil, ,roadele 
revoluţiei în favoarea naţiunii sale exploatate şi asuprite2• Nu şi-a pre
cupeţit forţele nici atunci cînd a fost vorba de înaintarea prin ,cultură 
a poporului, aducînd, prin activitatea sa în cadrul „Astrei "3, nenumărate 
servicii care să atragă atenţia asupra nevoilor şi lipsurilor cu care 
populaţia românească din Transilvania continua să se confrunte în 
urma unor vechi şi ruginite privilegii feudale discriminatorii. Speranţa 
în cauza dreaptă a ,poporului său nu l-a părăsit însă niciodată şi o serie 
de acte şi documente din arhiva sa personală mărturisesc astăzi, mai 
mult <lecit lăsase el să se vadă în epocă, ataşamentul său sincer şi con-

1 I o an a Botez an, Contribuţia lui Timotei Cipariu Ia dezvoltarea ziaristicii 
româneşti din Transilvania în preajma anului revoluţionar 1848, în Apulum, 1969, 
p. 95-108; Pom pili u Te odor, Gelu Ne am ţ u, Din istoria presei revoluţio
nare româneşti: ,,lnvăţătorul poporului" (1848), în Studii, 1968, nr. 3, p. 43~48. 

2 Vezi pentru asta Ştefan Man ciule a, Activitatea politică a lui Timotei 
Cipariu, Blaj, 1944. 

3 Idem, Timoteiu Cipariu şi „Astra", Blaj, 1943. 
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stant pentru problemele cele mai arzătoare care frămîntau intelectuali
tatea timpului său: emanciparea socială şi ,naţională a poporului său, 
unirea într-un singur stat a tuturor românilor, crearea unor instituţii 
culturale puternice care să asigure prosperitatea culturală a nc1tiunii 
române, ogane de presă bine scrise cu rolul de a controla şi îndruma 
masele, instituţii de învăţămînt numeroase şi sigure pentru accesul 
poporului român la cultură în mod egal cu a celorlalte popoare ale im
periului etc. Nu mai poate surprinde astăzi pe nimeni că una dintre 
problemele atacate de el într-unul din aceste manuscrise era tocmai 
problema Unirii Principctfolor Române din 1859, ,cestiune „de o aşa mare 
importanţă, cît da.toria fiecărui român este de a se cugeta mult şi a se 
cuprinde cu .rezolvarea ei". Iată cîteva rînduri din acest interesant ar
ticol-ciornă, din păcate neterminat şi nepublicat: 

„Împreunarea Principatelor e o temă politică de atît interes şi aşa 
bătătoare la ochi, cît ea fără nici o agitaţiune, precum se făcu în statutu
rile Europei, numaidecît şi de sine s-a arătat în ochi, sau mai binezicînd, 
în anima fiecărui român, aşa de chiară [ =clară - n. n.] şi învederată, 
cit de ea, ca de o temă matematică, nu a putut avea nimene nici cea 
mai mică îndoială. Numai cei ce pot avea ceva interes particular din 
statu quo a Principatelor, pot să urgisească împreunarea lor, dar în 
anema lor nici aceştia nu pot să nege importanţa împreunării lor pen
tru venitoriul românilor. 

Popoarele Europei încă sunt toate de acee-aşi opiniune. Cele ce cu
nosc de cit mare folos pot fi Provinciile acestea, nu numai pentru co
merţul ci şi pentru rivalităţile Europei, s-au dechiarat de la începutul 
cauzei orientale cum că aceste provincii se cade a se asecura în contra 
sistemei dărăpănătoare a Turciei, înghiţitoare a Rusiei şi nimicitoare a 
Austriei. Ce a făcut Turcia din aceste provincii [ ... ] e cunoscut Euro
pei prea bine: faptele ei sunt scrise cu sînge în analele acestor pro
vincii. Sistem.a cea de acum, ce se pare a o adopta Turda spre regene
rare-a imperiului său, cel atît de eterogen nu numai după naţionalităţi ci 
şi [după - n.n.] religiuni şi <latine, încă nu poate insufla nimănui vreo 
considerenţă pentru venitoriu, ştiindu-se că aste reforme le adaptează 
Turcia numai de nevoie şi pre hîrtie, iar, în urma urmelor, care va fi 
capătul acestor intenţiuni nimene nu poate să prevadă sau să prezică. 

Şi dacă istoria pentru aceea e bună, ca omul şi staturile să înveţe 
din trecut a cunoaşte venitoriul, a cunoaşte pre om şi pre faţă şi pre 
dos, - atunci prezentele încă poate să ajute prea mult spre descoperi
rea venitorului. Voinţa rea a Turciei către Principate e cunoscută 
de la congresul din Paris. Opuseţiunea care o face din toate puterile, de 
a concede ceva afară de ce nu poate să denege, arată destul că ea, 
de i--ar fi în pute-re, nimica nu ar concede, ci cu un firman ar şterge toate 
privilegiile Principatelor, le-ar încorpora deplin ca pre Bulgaria, Tra
cia etc. şi ar zice românilor şi moldovenilor: «Voi încă sunteţi raia, ca 
şi bulgarii, grecii, albanezii; reformele ce le apromit pentru aceştia 
sunt şi pentru voi; mulţumiţi-vă cu atita ca şi ei, că nu sunteţi mai buni 
de[cît] ei, asta este voia noastră împărătească.» 
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Ci Europa se pricepe la aste întorcături diplomatice turceşti. Ea nu 
vrea a se mulţumi cu atîta, ci cere deplina independentă pentru Prin
cipate, şi spre mai mare asecurare, le ia sub a sa garanţie. Ce face la 
acestea turcul? Dă din mîni şi din picioare, şi dacă nu poate lucra după 
cum ar vrea el, se pleacă, şi-şi caută aliaţi." 4 etc. 

Cauza Principatelor o vede ca o cauză europeană, o cauză dreaptă 
şi legitimă, justificată istoric. Este o cauză în care se implică întreg 
poporul român, de pe ambele versante ale Carpaţilor, căci biruinţa 
unora, înseamnă progres şi înaintare şi pentru ceilalţi. Căci, aşa cum 
susţine într-un alt articol, românul a fost mai numeros „totdeauna în 
această patrie, de cînd s-a cunoscut în paginile istoriei "5• Pe acest cri
teriu al proporţiei, ştie să apere el cauza naţiunii sale în calitate de 
deputat în dieta Transilvaniei din 1863. Este momentul jn care delegaţia 
românească, din rîndurile căreia făcea parte şi Cipariu, a contribuit în 
chip esenţial la bunul mers al lucrărilor dietei, propunînd şi susţinînd 
numeroase proiecte şi paragrafe de legi care să vină în sprijinul dez
voltării şi întăririi vieţii politice româneşti, a ridicării naţiunii ro
mâne la rangul de naţiune egal îndreptăţită între celelalte stări ale 
Transilvaniei. Luînd cuvîntul de nenumărate ori în cadrul şedinţe
lor acestei diete (26 şi 31 august 1863), Cipariu s-a făcut purtătorul 
de cuvînt al naţiunii sale în multitudinea de probleme pe care dieta 
şi le-a înscris pe ordinea de zi, ripostînd cu promptitudine împotriva 
atacurilor cercurilor reacţionare nobiliare şi impunînd un punct de 
vedere democratic, progresist. Intre legile pe care le-a susţinut se 
numără aceea a „egalei îndreptăţiri", cit şi a dreptului naţiunii ro
mâne la învăţămîntul superior şi liceal în limbă proprie, subvenţio
nat de1 stat„ aşa ca în cazul şcolilor celorlalte naţionalităţi ale Tran
silvaniei,. Aşa cum ne arată materialul inedit pe care-l publicăm ·în 
Anexă, el a pregătit o amplă cuvîntare în acest sens, pe care s-o ros
tească de la tribuna Camerei în favoarea unei „educaţiuni naturale şi 
naţionale complete şi armonice pentru fiecare român din Transilvania "6• 

Afirmînd că la susţinerea şi apărarea statului toate naţiunile contribliie 
cu sarcini direct proporţionale cu numărul lor, Cipariu pretinde, ase
meni înaintaşilor săi iluminişti din perioada Supplexului, participare 
proporţională şi la beneficii, nu numai la olbligaţii. Cuvîntul său este 
o luare de poziţie înaintată, a cărei semnificaţie capătă o pondere şi 
mai însemnată în contextul evenimentelor şi frămîntărilor politice de 
după revoluţie şi a cărei importanţă se cere subliniată. 

Acest lucru ni se pare cu atît mai important, cu cit el n-a despăr
ţit niciodată învăţămîntul de cultură, susţinînd într-un alt discurs ros
tit în cadrul „Astrei", importanta politică a afirmaţiei leibnitziene, 
potrivit căreia acela care e stăpîn pe educaţia unui popor, e stăpîn şi 

4 Arhivele statului Cluj-Napoca, fond T. Cipariu, ms. 2153, f. 2-3. 
5 Ibidem, ms. 1201, f. :i. 
6 Loc. cit., f. 5. Vezi şi cuvîntarea lui din 26 octombrie în Gazeta Transilv<iniei, 

1863, nr. 103, p. 401-402. 
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pe destinele luF. Căci tăria unui popor nu e dată după Cipariu mc1 de 
numărul, nici de poziţia geografică în bogăţiile unei ţări, ci de „capaci
tatea, virtutea şi caracterul" 8 a,celui popor. ,,Astăzi, fraţilor, - susţine 
el - naţiunile nu există decît numai prin cultură. Popoarele fără cul
tură, şi cărora nu le pasă de progresul umanităţii, nu se mai numără. 
Cultura este condiţia sine qua non; cultură şi viaţă, sau barbarie şi 
moarte, tertium non datur. Sunt popoare mari şi fără cultură, dar tot se 
sperează că se vor deştepta odată şi se vor cultiva. Fie însă cit de mari, 
dacă le lipseşte cultura, le lipseşte totodată şi stima generală; dispreţul 
însă nu le lipseşte. S-a zis „barbar", s-a zis tot. De ei se poate zice, ce 
s-a zis oarecînd, în vechime: ~<Nos numerus sumuus et fruges consumere 
nati», va să zică, ca şi animalele»" 9• 

Naţiune, cultură, şcoală, iată cîteva din ideile şi problemele pe care 
gîndirea social-politică a lui T. Cipariu le îmbrăţişează în această pe
rioadă. Tuturora le dă o dezvoltare cursivă şi logică, de o mare pătrun
dere şi adîndme filosofică şi argumentativă. Pentru frumuseţea şi 
calitatea literară a discursului oratoric vom reproduce la Anexă în între
gime textul ciparian din trei dintre cele mai de seamă intervenţii pu
blice din acest timp, caracterisUce pentru poziţia, mentalitatea şi punc
tul său de vedere obiectiv, înaintat. Merită a fi reţinut mai cu seamă 
discursul rostit cu ocazia împlinirii a 100 de ani de la înfiinţarea gim
naziului din Blaj, în 185510• Textul manuscrisului de faţă este esenţial 
diferit de cel publicat de T. Ci pariu în Foaia pentru minte ( din 1856, 
nr. 8, p. 37-39), căci aici se transformă în adevărată disertaţie isto
rico-literară, rămasă din păcate neterminată. Cunoaşterea lui, ca şi a 
întregului corp de articole inedite Cipariu, va contribui fără-ndoială la 
o mai bună cunoaştere şi valorificare din perspectiva prezentului a va
loroasei moşteniri literare cipariene. 

7 Loc cit., ms. 1836. 
8 Loc cit. 
9 Loc. cit., ms. 1370, f. 3. Pentru importanţa acordată culturii vezi şi ms. 1372 

şi 1859. 
10 Loc cit., ms. 2967. ln Anexă doc. nr. 1. Notăm că ortografia originală a sufe

rit unele modificări în sensul apropierii de cea actuală. 
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ANEXE 

I 
1 

Una sută de ani s-au împlinit în momentul cind luai pana să scriu aceste linii, 
de cînd aici, în acest loc neînsemnat, se puse fundamentul unui institut, ce pe lingă 
toată nepărtinirea împrejurărilor, fu de un efect nepreţuit în cultura naţiunei române 
în Transilvania şi încă şi mai departe. Această timplare, care aiurea ar fi produs de
munstrări pre cit se poate mai călduroase şi entuziastice, trece pe dinaintea noastră. 

nesimţită şi mai neştiută. Nece una provocare pompoasă cătră cler şi naţiune, ca să 
<1lerge la ziua serbării memoriei ca la Judi seculari ai românilor nu se văzu: transpa
rente, răsunete de muzică şi de detunări, vivate şi toaste în memoria celor morţi 

nemuritori, celor prezenţi şi abia vii sau celor venitori mai ferici, după cum speram 
-şi alte multe ceremonii, oraţiuni etc. nu se văzură, nu se auziră! Ne-am uitat noi de 
noi înşine? au suntem reci, nepăsători de trecut, presente şi viitor? au timpurile ne 
sunt grele ca plumbul şi mai amare ca fierea? Poate şi una şi alta şi încă pot fi şi 

altele. Cînd s-au început şcoalele din Blaj nu vor fi ştiind mulţi. O sută de ani sînt 
trecuţi de atunci; şi o sută de ani e un secul - o eternitate pentru români! 

Nu că doar singuri românii ar fi cei mai apăsaţi, cei mai apuşi între popoarele 
Europei şi Asiei. Departe să fie! Sunt în Europa popoare şi mai puţine la număr şi 

,cu mult mai mizere <lecit noi, că şi tăcem de asiatici. Vezi irlandezul desculţ, despoiat 
ca napul, flămînd de-i ies ochii din cap, pre lingă carele românul, de îmbrăcat şi de 
săturat, e ca un lord milionar; sint popoare, care după împrejurări se împuţinară 
atît, cit astăzi s·ă le cauţi cu lumina nu le mai poţi afla urma de limba şi naţiona
litatea lor. lnsă literatura, analele şi cîntecele lor trăiesc în gura poporului au în 
,bibliotece. Şi românul? Românul e de 1700 de ani în Dacia; incit e romană, iar incit 
va fi dacă, de este într-însul şi sînge de dac, numai de la Erodot încoace peste 
.2000 de ani. Unde-i sunt literatura, analele sau măcar cîntecele? De vrei să afli ceva 
monumente de limbă română mai sus de anul 1568 nu te poţi sui! Cit te sui mai sus, 
,dai de un întunerec mai gros decit cel din Egipt, căci acesta ţinu numai trei zile, 
iar al românilor şi de trei ori trei sute de ani. Românii avură soarte amară, nedemnă 
,de numele ce-l poartă; e bine că nu ştim ce avură a păţi bieţii părinţii noştri înainte 
de 300 de ani, bine au fost au numai rău, o ştie singu~ D-zeu. Şi de nu erau grecii 
bizantini, croniştii unguri, poloni ş.a. şi de nu era Eutropiu şi cîţi au scris din el, 
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dacă n-am mai şti că din fatalitate ne seamănă limba cu a latinilor, italienilor, 
nici pentru ce ne numim români n-am şti, că din partea noastră aste fenomene n-,ir 
fi alla decît nescari enigme care nici un Oedip nu s-ar afla să le dezlege. Noi ne 
lăsarăm în voia lui D-zeu şi nu ne-am cişligat să mai ştim: că cine sîntem7 cine au 
fost părintii noştri? cc au făcut ei şi ce au păţit? Am lăsat pre omenia striiinului 
să ne scrie istoria, originea; şi noi ne-am pus la repaus cu mîinile în şele. De s-a 
aflat vre-o excepţiune, un om mai presus cu cugetul decit ceilalţi români - precum 
s-au şi aflat fZtrii îndoială, - ei n-au putut scrie cu adevtirat decît de timpurile lor, 
de au vrut să străbată mai sus, n-au dat decît [de] tradiţiuni cum sînt tradiţiunile: 

adevăr mestecat cu fabule; de aci, ei nu puturti fi alta decît cronicari. Se spune c[1 

înainte de venirea ruşilor în Principate, în librăriile şi în casele boiereşti din Bucu
reşti gemea o mulţime de cronice româneşti - ci că muscalul puse mina pre ele, Ie 
încărcă şi le trimise la S. Petersburg, bunamente ca să le aşeze în bibliotecile de 
ilcolo lingă opurile lui Cantemir. Cite Cazanii, Minee, Sinacsare etc., sîrbeşti şi ro
mâneşti, încă şi greceşti, arăbeşti, s-au tipărit în ţara românească înainte de intra
rea muscalului acolo - însă văzut-a cineva pin-atunci măcar un cronicar tipărit? 

2 

Apoi după o nepăsare aşa de generală a românilor cătră literatura naţională, 

va să se mai mire cineva că n-avem nimica, nimica? Din şcoalele Blajului ieşiră Sa
muil Micu, Georgiu Şincaianul şi Petru Maior; şi de nu ar fi produs şcoalele Blaju
lui pre nimene altul decît pre aceşti trei bărbaţi, cari cu renumirea lor întru toată 
românimea întunecă ori ce alt renume, încă merită Blajul şi începutul şcoalelor o 
vie şi mai intensă atenţiune a publicului românesc. Ce au făcut alţi români spre 
deşteptarea spiritului şi simţămîntului naţionale înainte de ei, pre lingă ei e prea pu
ţin; măcar că şi opurile acestora încă avură soartea deplină a literaturei româneşti. 
Ce păcat zace pre noi? Ce mină de fier ne apasă, de şi cînd vrem a ne scutura som
nul din mădulariele-ne, nu ne lasă să ne ridicăm drept în picioare? Cînd toate tind 
acolo ca soartea politică şi materială a românului să se îmbunătăţească precum meri
tează, singura literatura se pare că-i sunt legate picioarele de globuri de plumb? 
Din opurile lui Şincaianu o parte se pierdu[ră], măcar că încă mai sînt oameni în 
viaţă care-l cunoscură in persoană. Biata Istorie de două ori se începu a se tipări: 

în laşi şi in Buda şi de două ori rămase întreruptă! Şi numai acum putu a treia 
oară a ieşi, precum credem, deplin la lumină, prin nepregetul d-lui Laurian în laşi; 

zic pre cum cred, pentru că încă nu o am văzut. Şi asta-i intru adevăr fatalitate: a 
nu o putea avea şi cînd e de vînzare şi ai voinţă şi bani de-a o cumpărare! Istoria 
lui Micu cea latină şi mare se rupse încă fiindu-i in manuscript şi astăzi nu ştiu de 
se mai afla decit fragmentul ce-l duse de la Blaj d. L[aurian], iar istoria scrisă ro
mâneşte, cea mare, aşteaptă încă lumina publică in biblioteca Oradiei-Mari în loc de-a 
gimnasiului din Beiuş; cea mică, care s-a copiat mai de multe ori, anevoinţă se află 
undeva întreagă; în Blasiu se află două exemplare, unul originale în biblioteca călu
gărilor, ci mancu la început, iar alte două copie la un privat, care le pierdu îm
preună cu alte multe manuscrise româneşti în catastrofa de la Sibiniu şi poate să se 
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afle la un prieten în Ungaria împreună cu altele; al treilea exemplar se afla tot la 
acel privat însă fără notele ce cuprindeau nenumăratele citate şi documente la textul 
paragrafilor, de almentrea cu textul întreg. Fatalitatea zăcu şi pre opurile lui Maior, 
din carele Istoria de începutul românilor se tipări întreagă şi produse în toată naţiu
nea română o impresiune căreia asemenea alta nu se mai văzu; ci Istoria lui cca bc

sericească din cauza nemăsuratelor invective asupra episcopului său fu întreruptă în 
tipărire şi confiscată, iar la anul 1849, cu ocasiunea depredării Blajului, fu nimicit[1 
intr-atîta, cit exemplarele ei ce mai cerculează în minele oamenilor, anevoie vor 
ajunge la o sută. Alt op al lui, Procanonul, ce nu s-a tipărit, încă în manuscris, se 
pare a fi pierit tot atunci din Biblioteca Seminariului din Blaj. Nu e asta o fatalitate 
întru adevăr sfîşietoare pentru un popor aşia mare şi aşia înapoi rămas cu culturn 
literară? Să plingem, să ne văietăm, - e adevărat, în deşert, - că cele pierite şi 

pierdute cu vaiete nu le putem învia, cum nu învie morţii. Ci ruşinea ce ne cuprinde 
faţa, dacă nu suntem cu totul nesimţitori, dacă aste aduceri aminte înaintea ochilor 
pot să ne întoarcă spre îndreptare, care şi aici e singurul scop acestei atingeri, sau 
măcar şi diatribe, ca şi de alte date. Căci în urmă, tot numai noi sîntem cauza 
inapoierei noastre, sau mai bine nepăsarea, apatia au indolenţa, au oricum vei vrea 
s-o numeşti din partea noastră; şi asta nu e îndoială că caută să încete mai curînd 
au mai tîrziu, ci cu cit mai curînd, cu atît mai bine. Faţa Europei în zilele noastre se 
mută înfricoşat: drumurile de fier, telegrafii, vapoarele ne stau dinaintea uşii, Europa 
cea cultivată va să vină să ne cerceteze chiar în casele noastre, şi va să vadă me
zerătatea şi ticăloşia, aşa de chiar cit nu vom afla nici o foaie sau frunză cu care 
să ne acoperim ruşinea. ln deşert vom vrea a ne escuza cu trecutul, că prezentele 
ne va da pre faţă şi vai de noi de ne vom afla mincinoşi. Şi asta sună mai mult 
transilvanilor decit altor români. Starea pacifică a acestei provincie, încrederea gu
berniului în fidelitatea atît de cu mare preţ demunstrată a poporului român, îmbună
tăţirea soartei civile a noastre, mai presus ca în Principate, şi mai ales centralizarea 
puseţiunei noastre, prin care furăm totdeauna chemaţi a purta întîia parte în dez
voltarea intelectuală a naţiunei, ne impun strînsa îndatorire a nu mai întîrzia un mi
nut, şi ne tăia tot pretextul de a ne excuzare. 

3 

Transilvanii români au fost cei dintîi care au scos afară din biserică limba 
schiiască. ln seclul XVI numai în Transilvania s-au tipărit cii.rţi româneşti; cel puţin 
scriitorul acestora n-a văzut altă carte românească tipărită în acel seclu decît o Psal

tire care să zice a fi tipărită pre 1540-50 la Iaşi (?), ci fără de a-i vedea cumu-i zic 
porţia cu datul locului şi anului acelei Psaltiri. Ex. în Transilvania aflăm tipărite 

româneşte: 

1. Catechism românesc, la Sibiniu, 1540-60, care nu ştiu dacă l-a văzut cineva 
în zilele noastre, însă cum că s-a tipărit pre atunci, am văzut într-o carte latineşte 

tot de-atunci şi care astăzi se afla în Muzeul de la Pesta. 
2. Psaltirea lui Coresi, tipărită în Braşieu la a. 1560-8, ci încă nu o am văzut. 
3. Cazania lui Luca Hirschel, Braşieu, 1580-1, tot retipărită la Alba 1641. 
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4. Două cărti ale lui Moisi: Facerea şi Ieşirea, Orăştie 1581-2. fol. 
5. Cazania calvinească, fol. ln exemplariul ce-l avem nefiind întreg, lipseşte da

tul anului şi locul, ci rlupă forma tiparului neîndoit tot de pre atunci. 
De altă parte ştim că cărţi întregi sau jumătate sirbeşti s-au tipărit în Ţara 

Românească încă şi în decursul seclului XVII, precum se ştie că şi diplomele Prin
cipilor de acolo pînă la Michail Vodă se scriau încă tot numai sîrbeşte. Matei Ba
sarab fu cel dintii care introduse limba românească in cancelaria domnească. lntr-o 
diplomă a lui Michaiu scrisă sîrbeşte văzurăm venerata lui suscriere în limba 
rom[ână]; poate că el fu cel dintîi care se abătu de la eticheta de a se suscrie 
sîrbeşte. 

ln Transilvania însă nu văzurăm cărţi sîrbeşti tipărite decît numai două, şi 

aste încă numai la Braşieu: un Minei din a. 15 ... de diaconul Coresi şi o Liturghie 
din a. 1588 de fiul său Şerban. 

II 

DOMNULE PREŞEDINTE, MĂRITA CASAI 

După ce s-a statorit principiul egalei îndreptăţiri atît pentru naţionalităţile şi 

confesiunile Transilvaniei. cit şi pentru cele trei limbi ale ţării, şi după ce nu mai 
încape nici o îndoială cum că acest principiu este a se pune şi în lucrare, pentru ca 
să nu rămînă numai literă moartă, - precît adecă numai e cu putinţă, - aşa sperez 
cum că şi lnalta Casă tot din acest punct de vedere va binevoi a considera şi amen
damentul ce l-am atins şi care am de cuget să-l fac în urmă mai deplin la § 18, carele 
e la ordinea zilei. 

Domnilor! Lucru cunoscut este cum că cu cit un popor este mai numeros, cu 
atît are lipsă şi de mai multe institute de învăţătură, şi cu cit un popor a rămas mai 
înapoi în acest respect ori ( din care cauze, la toată tîmplarea tristă şi calamitateră, 

cu atît chiar şi interesul public cere cu mai multă imperiozitate ca acestor lipse să 

se facă destul, pentru că intru interesul public zace ca învăţămîntul public să se ex
tindă pre cit se poate mai mult preste toate clasele poporaţiunei unei ţări. 

Cunoscut însă este, domnilor, şi aceea că poporul român din Transilvania carele 
de acum înainte este a se considera ca parte esenţială a patriei acesteia, nicidecum 
nu se bucură de atitea mijloace de învăţătură cite nu numai i-ar fi de lipsă, ci nici 
cite i s-ar cuveni după proporţiunea populaţiunei sale faţă cu populaţiunea celorlalte 
naţiuni ale Transilvaniei şi după poporaţiune11 institutelor cestor naţiuni faţă cu ale 
naţiunii române.) 

Nu voi însă să mă las în reexaminaţiuni asupra trecutului, dar nici în cerceta
rea cauzelor amare, carele au împiedecat într-asta pe românul transilvan, oricit a 
fost de numeros şi mai numeros [a fost - n.n.] decit alţii totdeauna în această pa
trie, de cind s-a cunoscut în paginile istoriei. Pentru că reexaminaţiunile, domnilor, 
mai mult strică decit folosesc sau mai adevărat grăind nu folosesc nimica, niciodată. 
Iar cauzele acestei înapoieri, oricare să fi fost, mai bine să sperăm că de-acum înainte 
vor să încete cu totul. 
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Tot ce voi să amintesc cu această ocaziune, este numai, domnilor, că aceastii 
lipsă şi această neproporţiune sunt fapte constatate, care cer şi meritează. îndereptare 
chiar şi din partea !naltei Case, întra-atîta, incit astă îndereptare intră în cercul ac
tivită ţii sale.) 

Şi ca să. aduc în legătură mai strînsă acest obiect cu conţinutul paragrafului 
prezent, mă mă.rginesc numai a aserta că naţiunea română. din Transilvania nu nu
mai [că] nu are mijloacele de învăţătură care-i sunt de lipsă chiar întru interesul 
public al ţării, ci cum că şi cele ce-i stau [la]îndemînă nu corespund nici într-un 
respect piziţiunei sale ca naţiune inarticulată cu asemenea drepturi naţionale şi de 
!limbă. 

Tinerimea română studioasă, şi aceasta este foarte numeroasă, afară de 2 gim
nazii naţionali nu mai află nici un institut unde ea să poată. învăţa ştiinţele şi chiar 
limbile patriei în limba naţională. Ea are de-a se lupta încă din cruda tinereţe nu 
numai cu lipsele şi greutăţile subsistenţei, care în timpurile noastre sînt cu mult mai 
mari decît mai demult, dar chiar şi cu greutăţile limbistice, cu care nu au de-a se 
(lupta studenţii altor naţionalităţi. Studenţii români dacă nu merg la B!asiu sau la 
Braşov, unde nici nu pot să meargă toţi, caută să se ducă la vreo şcoală maghiară 
-sau germană. Cînd şcolarii de naţionalitatea maghiară., în germană nu sînt constrînşi 
să facă aceasta, pentru că aceste naţionalităţi mai în toate oraşele au şcoalele lor, 
întru unele încă şi cite două-trei, după numărul confesiunilor. 

Şcolariul român în aste şcoale străine mai intîi caută să înveţe cu multă greu
tate limba naţionalităţii de care se ţine şcoala, - cea ungară sau nemţească - greu
tate mare pentru bietul începător, care şcolariul maghiar sau german nu are de-a o 
suferi. 1nsă astă greutate, dintr-un punct de vedere, deşi mare, tot nu se poate zice 
stricăcioasă ba cutez a zice că în cîtva chiar folositoare, pentru că prin asta şcola
riul român e constrîns, chiar şi de nu ar voi să înveţe una din celelalte limbi ale 
patriei. prin care el apoi se califică, de-a putea fi în venitoriu mai apt pentru ser
viciul (public, decît de ar învăţa numai limba română. 

lnsă şcoalele, domnilor, nu sunt nici nu se cade să fie numai şcoale pentru 
formarea celor ce vor să intre în vreun serviciu public, cum sunt şcoalele militare 
numai pentru statul militar şi altele, ci şcoalele au să fie pentru viaţă şi pentru toate 
ramurile vieţii care sunt foarte multe şi care se cer o educaţiune nu unilaterală, ci 
de toate părţile completă, armonică, şi naturală. Unilaterală însă caută să fie dacă 

cineva are educaţiunea numai pentru un ram al vieţii, - şi nenaturală dacă educa
ţiunea se face nemăsurat condiţiunei naturale, în care se află cineva. Ea încă e şi 

mai nenaturală, dacă educaţiunea omului nu e naţională. 
Această educaţiune naturală şi naţională, completă şi armonică, pentru român 

în Transilvania astăzi e chiar şi cu neputinţă. Ea se începe adevărat în unele şcoale 
-elementare naţionale, ci puţine bune. Se continuă în gimnaziile naţionale de la Blasiu 
şi Braşov. Iar de aci înainte se curmă cu (totul nu numai în genere, ci şi în specie, 
-clacă cumva nu vrea cineva să mai intre în seminariul clerical de la Blaj. Iar dacă 
vrea, de exemplu, să înveţe drepturele au măcar numai chirurgia, pentru că nu ştiu 

-clacă se mai află în Transilvania şcoale şi de alte specialităţi, - atunci şcolariul 

român e nevoit să înveţe acestea în Sibiu sau în Cluj, în limbi străine iar nu na
ţionale. 
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Şi pentru ce să nu poată învăţa tîniirul român drepturile şi chirurgia în limbi! 
românească? Au doar că limba românească nu ar fi calificată sau nu s-ar putea ca
lifica pentru ştiinţă ca cea maghiară şi germană? Neg, domnilor, cu totul neg. t--:eq 
pentru că deşi limba românească încă nu a ajuns la culmea calificaţiunei, dar ea 
după natura ei cea romană e în stare a se califica pentru ştiinţă mai curînd decit 
ori[ce] limbă neromană, pentru că limba românească, după afinitatea ei cu limba la
tină şi cu limbile romanice, nu are necesitate de a-şi forma terminologia nouă pen
tru ştiinţă şi şcolariul român nu simte greutate de a înţelege terminologia lalinZs 
sau romanică. 

Au doar pentru că nu s-ar afla bărbaţi români destul de calificaţi pentru a preda 
în limba română atari ştiinţe? Neg şi aceasta, domnilor, şi neg cu atît mai mult cu 
cit chiar şi în astă lnaltă Casă na/ţiunea română numără mai mulţi bărbaţi calificati 
chiar în ştiinţele juridice, ca să nu mai grăiesc şi de cei expatriaţi. Doctori de medi
cină români încă avem atîţia, cit nu ar lipsi nici pentru profesură de chirurgie băr
baţi bine calificaţi, cind ar fi de lipsă. 

Cu toate astea, domnilor, io nu am de cuget să propun lnaltei Case votarea 
unei academii juridice române, sau a unei şcoale chirurgice, iarăşi române, în Tran
silvania, pentru că atare propuseţiune ar merge mai departe decît este obiectul zilei. 

Propunerea mea, domnilor, este cu mult mai moderată şi mai modestă, ea se ex
tinde numai pînă acolo, ca în toate şcoalele mice sau mari ale Transilvaniei, cite 
se susţin din mijloacele statului, limba învăţăturei să nu fie numai cea maghiară şi 

cea germană, ci şi cea românească peritetică. 
Am zis în şcoalele susţinute din mijloacele statului, nu din funduri private -

sau confesionali, - pentru că, de-o parte, şcoalele susţinute din mijloace private sau 
proprii vreunei confesiuni, au o natură particulară, după cum i-au delini/at-o funda
torii lor, şi io nu sum atît de comunist, cit să cutez a pretinde că dispoziţiunile fun
datorilor să se schimbe în favoarea naţiunii mele. 

lnsă, de altă parte, pentru şcoalele care se susţin din visteria statului, la care 
şi românul contribuie după puterile sale [cu] sume frumuşele, nu cred să pot încuza 
pe derept în nota de comunist, dacă aş pretinde ca din acea visterie comună a tu
turor cetăţenilor care fac statui şi care concură la cea visterie să se dea mijloace 
atit pentru român, cit şi pentru ungur şi sas, mijloace de învăţătură, egale pentru 
toate naţiunile şi toate limbile ţării, cum le-am decretat pînă aci egale întru toate. 

Şi dacă-mi iertaţi, domnilor, o mică comparaţiune m-aşi provoca la ori şi care 
asociaţiune comercială sau industrială sau de orice altă natură, care e fundată din 
contribuţiuni individuale. Au nu are, domnilor, oricare acţionar asemene drept la 
casa asociaţiunei? au nu are fiecare din ei drept de a pretinde ca toţi într-un mod 
să se împărtăşească din benefacerile / Asociaţiunei unul ca şi altul, şi încă în pro
porţiunea în care a contribuit? Şi ce am zice de acea asociaţiune, care numai ar ac
cepta contribuţiunile, iar nu ar împărţi şi beneficiile? Au nu mai este de lipsă să 

mai trag şi mai încolo şi de amănuntul toate consecinţele acestei comparaţiuni? 

Cred, că nu; căci ele sunt prea învederate, prea bătătoare la ochi, dacă are ci
neva ochi. 

Multe aş avea să mai adaug spre a demonstra cit de imperative e necesitatea 
ca într-astă parte să se facă dreptul dereptăţii, încă mai multe pentru dreptul şi po-
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siţiunea ce se cuvine naţionalităţii şi limbii române în Transilvania. Ci această de
monstraţiune, cred, că ar fi de prisos. 

De aceea am onoarea a prezenta Inaltei Case numai amendamentul meu la pa
ragraful 18 care aşa sună: ,.In şcoalele populare şi de mijloc precum şi în institutele 
mai înalte de învăţămînt, care se susţin din fonduri private defigerea limbii de învă
\cimînt se lasă acelora cărora le e impusă îngrijirea şi susţinerea acestor şcoale şi 

instituţii, iar în şcoalele şi institutele carele se susţin din mijloacele statului, învă

tămîntul se propune în toate trele limbile ţării (paritetice). • 

(Arhivele Statului Cluj-Napoca, fond Cipariu., ms. 1 201. Cuvîntare în dieta de 
la Sibiu din 1863). 

III 

PREA STIMAŢI DOMNI, ONORABILA ADUNARE, 

Fraţii noştri de un sînge din acest loc şi ţinut, zeloşi pentru tot ce e bun şi 

nobil, încă din anul trecut şi-au arătat acea amicală bunăvoinţă către Asociaţiunea 

noastră, de ne-au invitat cu multă bunătate să venim în acest an şi să ţinem aice 
adunarea generală anuală a acestei Asociaţiuni, instituite pentru literatura română 
şi cultura poporului român. 

Am venit, domnilor, în urma acestei invitaţiuni cu multă bucurie în mijlocul 
<l[omnii]lor voastre, ca oaspeţi modeşti şi fără pretensiuni, numai cu dorul de-a ne 
vedea şi de-a ne cunoaşte unii cu alţii - şi am aflat cea mai călduroasă cuprindere, 
pentru care vă sîntem obligaţi cu cea mai vie recunoştinţă şi mulţumită. 

Am venit din depărtare să vă cercetăm, ca pe fraţii noştri cei dulci, de un 
sînge şi de o limbă, pe care nici evenimentele seculilor, nici vitregimea sorţii ome
neşti nu ne-au/ putut înstrăina inimile ca să ne numim fraţi. 

Asociaţiunea noastră, precum vă este bine cunoscut, este şi ea un mijloc pentru 
a se strînge şi mai tare şi a ne apropia şi mai mult prin legăturile culturii şi uni
tăţii, la care cu toţii sîntem datori a conlucra din toate puterile, - pentru că numai 
cultura şi efectele ei nobilitează pe om şi popoare, şi numai naţiunile, care au înain
tat în cultură au meritat şi susţinut numele de onoare; iar unde cultura lipseşte, 

lipseşte şi stima omeniei, care nu i-o poate da, nici o poate suplini, nici puterea 
brută, nici numărul, fie oricît de mare. 

Naţiunile şi popoarele din vechime, cite au lăsat după sine urme de cultură şi 

civilizaţiune, toate sunt pînă astăzi în stima lumei, deşi unele din ele au dispărut cu 
totul de pe faţa pămîntului, pentru că faptele lor au fost binefăcătoare, şi de exemplu 
nobil tuturor celor ce au urmat după dînşii; pe cind memoria popoarelor barbare/ şi 
fliră cultură, oricît de numeroase şi inferite să fi fost, este cu totul apusă, de multe 
ori chiar greţoasă şi înfiorătoare. 

lncă şi în zilele noastre, oricît de materialistice să fie şi cu multe scăderi, ve
dem că numai cultura şi civilizaţiunea distinge pe naţiunile stimate, de către cele 
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dispreţuite şi stăruinţa tuturor popoarelor Europei ca să trecem peste celelalte, astăzi 
întreagă este îndreptată către progres în cultură şi civilizaţiune, împinsă de un foc 
şi o ardoare neastîmpărată în alergarea lor pre cimpiile nemărginite ale culturii de 
toate speciile, în literatură, ştiinţă, arte, industrie, comerţ şi altele. 

In aste timpure atît de agitate şi pline de viaţă, ori încotro dăm cu ochii, a st.:t 
cu mîinile în sin, ca morţi sau amorţiţi, şi fără mişcare, ne era cu neputinţă, -
ne-ar fi fost ruşine. 

Din acel impuls general, ce caracterizează epoca în care trăim, s-a născut şi 

Asociaţiunea noastră. pentru literatura şi cultura poporului român din patria noastri1. 
Deşi mică la început şi la aparenţă, - deşi mijloacele încă-i sunt prea mărginite, -
dar ea este mare în/ sentimentele sale pentru scopurile ce şi le-a propus şi tare în 
credinţa sa că va fi susţinută de conaţionalii noştri. Ea cere, şi [în]tinde totodată 

mina confraţilor săi şi are firma convicţiune că fruptele fatigialor sale vor fi bine
făcătoare, nu numai pentru naţiunea română, dar şi pentru patria întreagă şi pentru 
toate celelalte naţiuni amice, între care suntem puşi de la providenţă ca să vieţuim 
împreună, şi să ne dăm împrumutat mină de ajutor. 

Din rapoartele oficianţilor Asociaţiunii, veţi cunoaşte D[omniile] voastre prea 
deplin, starea prezentă materială, mijloacele materiale şi intelectuale, ce-i stau la 
dispoziţiune, împreună şi aplicaţiunea curentă a lor, pentru realizarea scopurilor 
asociaţi unii. 

Un nou cimp de activitate, de mult dorit şi aşteptat, cu puţine zile înainte de 
aceasta s-a deschis în sinul Asociaţiunii, care de-a dreptul tinde la partea special.1 
de programa esenţială a Asociaţiunii: la literatura română. 

Deşi erau şi pînă acum înfiinţate mai multe alte mijloace, tot pentru acest 
scop, precum o bibliotecă/ adevărat încă mică, dar care pe an ce merge se tot mai 
înmulţeşte, o colecţiune numismatică, şi foaia literară, - dar înfinţarea secţiunilor 

ştiinţifice, înainte de mulţi ani proiectată, pin-acum de curînd lipsea cu totul. 
Cauza acestei întîrzieri nu a fost la nici un caz îmbucurătoare. 
Inteligenţa şi literaţii noştri, îndată după înfiinţarea Asociaţiunii, au fost pro

vocaţi a se declara şi a se înscrie la vreuna din aceste secţiuni. 
Acest apel însă a rămas atit de fără rezultat, incit nici numărul de 7 membri, 

cerut prin regulament pînă către începutul anului curent, nu era completat pentru 
fiecare secţiune, şi periclul era aproape ca in ziua prefiptă pentru constituire şi din 

cei înscrişi să nu se afle prezenţi în numărul recerut. 
Să sperăm însă că în urmă şi această pierdere temporară în calea către sco

purile Asociaţiunii, de acum înainte va fi delăturată cu totul şi efeptele activităţii 

acestor mici elemente de societăţi literare şi ştiinţifice, vor comproba şi în astei 
parte cit de necesară a fost această/ instituţiune, şi cit de demnă este de a fi îm
brăţişată cu toată căldura de membrii Asociaţiunii, intre care atitea talente mari, 
atitea capacităţi distinse şi rare, şi un nepreţuit [tezaur] de cunoştinţe şi ştiinţe, fac 

gloria acestei societăţi ilustre. 
Cimpul ştiinţelor, al literaturii şi al civilizaţiunei este vast, destul de larg pen

tru orice activitate nobilă, onestă, utilă şi meritorie unde nimene nu coteşte şi ni
mene nu e de prisos, - ci din contră, cu cit activitatea este mai multiplă şi mai in-
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tensă, cu atita şi rezultatele-i sunt mai solide, mai certe, mai copioase şi mai re
vărsate. 

Domnilor, purtăm un nume glorios, - numele unui popor carele nu numai cu 
tăria braţului s-a distins în zilele vechimei, dar şi cu monumentele de înaltă. culturii, 
pînă astăzi şi-a cîştigat şi susţinut stima a toată lumea civilizată. şi gloria nemu
ritoare. 

Nu voi să ating nici pe departe coardele dureroase, care au adus pre poporul 
nostru la starea prezentă în cultură şi literatură. Destul este ca să nu uităm/ pe un 
minut, ce nume purtăm şi că numai prin stăruinţa din toate puterile noastre spre a 
ne elupta cultura, ne putem arăta demni de a purta acest nume frumos şi a-l purla 
cu demnitate. 

Ferice de popoarele, ale căror talente, diligenţă şi amoare cătră litere şi ştiinţe, 

cultură şi civilizaţiune, au umplut lumea de numele lor şi au avut rezultate atît de 
mari, încît civilizaţiunea lor, artele, ştiinţele şi literatura lor, nu numai pentru ele 
singure au fost înalte şi îndestulătoare, ci s-au revărsat şi preste marginile existenţei 
lor şi au rămas ca tip un model sublim şi însufleţitoriu pentru toate naţiunile şi po
poarele, pentru toate minţile şi inimile cu nobile sentimente, ce aspiră Ia imortalitate. 

Cerindu-vă după acestea, domnilor, indulgenţă pentru premiză, am onoarea de 
a dechiara sesiunea a.c. şi şedinţa de astăzi, deschise. Cu D-zeu! /- M 

(Arhivele statului Cluj-Napoca, fond Cipariu, ms. 1 372. Ciorna iniţială a cuvin
tării de Ia adunarea generală a „AstreiM de Ia Sibiu, din 15/2 aug. 1880.). 
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